

православный свято-тихоновский
гуманитарный университет

СБОРНИК ПОСВЯЩЕННЫЙ

400 -летию со дня рождения и
325 -летию со дня преставления

Никона

Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси

*Когда печатать сей сборник, то датъ 2006 г.
Святейшій Патриархъ Кириллъ Българскій.*



*Дружбу съ свѣтлѣннѣмъ Кириллѣмъ Българскѣмъ.
Осрада Свѣтлѣннѣмъ Кириллѣмъ Българскѣмъ.*

МОСКВА
2006

СТАВЛЕНАЯ ГРАМОТА ВЕТЛУЖСКОГО СВЯЩЕННИКА ИАКОВА (1664 ГОД)

Архиепископ Костромской и Галичский АЛЕКСАНДР

При изучении документов бывшего Богородицкого Игрицкого мужского монастыря Костромской епархии (Государственный архив Костромской области, фонд 706) автором был обнаружен оригинал ставленной грамоты (документа, подтверждающего рукоположение священнослужителя), выданной 31 декабря 1664 года священнику Иакову митрополитом Ростовским и Ярославским Ионой Сысоевичем (около 1607–1690) — выдающимся церковным иерархом второй половины XVII столетия.

Эта ставленная грамота интересна не только своей древностью; она является свидетельством недолгого служения митрополита Ионы Сысоевича в качестве местоблюстителя Патриаршего престола и напоминает нам о непосредственно связанном с именем Святейшего Патриарха Никона событии, ставшем причиной завершения местоблюстительства ростовского архиепископа.

До 1744 года, времени учреждения Костромской епархии, храмы и монастыри Галичского уезда (в XVIII веке — Галичской провинции) входили в состав Московской патриаршей области (впоследствии синодальной области, с 1742 года — Московской епархии)¹; поэтому для получения новой ставленной грамоты — взамен, как следует из приведенного ниже текста, сгоревшей при пожаре — отцу Иакову, служившему в Ветлужской волости Галичского уезда, нужно было обращаться с челобитной к самому Предстоятелю Русской Церкви. Святейший Патриарх Никон в июле 1658 года, еще до иерейской хиротонии отца Иакова, оставил кафедру и удалился из Москвы; с того времени до августа 1664 года местоблюстителем

Патриаршего престола являлся митрополит Крутицкий Питирим, которого в сентябре 1664 года сменил митрополит Ростовский и Ярославский Иона Сысоевич. Сын сельского священника, служившего на погосте близ ростовской деревни Ангелово, будущий архиепископ являлся иноком угличского Воскресенского монастыря, затем настоятелем ростовской Белогостицкой обители, а в 1646–1652 годах был архимандритом ростовского Богоявленского монастыря. В августе 1652 года он стал митрополитом Ростовским, и, по замечанию историка, «без его участия не проходило ничего значительного в жизни Русской Церкви»². Однако уже в декабре 1664 года местоблюстительское служение архиепископа фактически завершилось. В ночь с 17 на 18 декабря Патриарх Никон неожиданно приехал в Москву, вошел в Успенский собор, где служилась заутреня, и, встав на патриаршем месте, «послал сказать митрополиту Ионе, находившемуся в церкви, чтоб шел под благословение к патриарху. (...) Иона в испуге не осмелился противиться Никону и явился принять у него благословение, которое вслед за митрополитом приняли также протопоп и прочие духовные лица, бывшие в церкви, а за ними и многие из народа»³. Собор архиереев, бывших тогда в Москве, на заседании 22 декабря того же года признал митрополита Иону виновным в том, что он «прежде всех принял благословение от бывшего патриарха Никона и тем подал худой пример прочим церковникам»⁴. 23 декабря государь Алексей Михайлович направил ко всем архиереям Русской Церкви грамоты с вопросом, быть ли впредь митрополиту Ионе «блостителем соборной апостольской церкви». 10 февраля 1665 года в Москве Собор, на который прибыли почти все русские архиереи, определил: «Митрополиту Ионе блостителем соборной апостольской церкви впредь не быть, а в том его внезапном прегрешении быть свободным и в соборной церкви в своей ему прежде степени общаться и служить невозбранно»⁵. В двадцатых числах марта государь известил грамотами архиереев, что указал «митрополиту Ионе

² фон Эдинг Б. Ростов Великий. Углич. Памятники художественной старины. М., б.г., с. 23.

³ Макарий (Булгаков), митрополит Московский и Коломенский. История Русской Церкви. Кн. 7. М., 1996. С. 236.

⁴ Там же. С. 242.

⁵ Там же. С. 243.

¹ Подробнее об обстоятельствах открытия Костромской кафедры см.: Александр, архиепископ. История учреждения Костромской епархии. Кострома, 2004. С. 4–21.

быть на митрополии его в Ростове, а на Москве блюстителем соборной апостольской церкви быть Павлу митрополиту»⁶.

Текст грамоты, подписанной митрополитом Ионой уже после драматических событий 18 декабря 1664 года, гласит:

«Божиею милостию смиренный Преосвященный Иона митрополит Ростовский и Ярославский. По благодати Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, данной нам от Пресвятаго и Животворящаго Духа, и по повелению благовернаго и благороднаго и христолюбиваго Государя нашего царя и великаго князя Алексея Михайловича всея великия и малыя и белыя России Самодержца, благослових есмь попа Иякова Флорова сына; бих он челом, а сказах, что поставлен де он в попы Михайлом митрополитом Сербским⁷ во 168м [1660]⁸ году к церкви и престолу чудотворца Макария. И ставленая де грамота была ему дана, и в прошлом де во 172м [1664] году волею Божиею он погорех, и в то де пожарное время та его ставленая грамота згорела. И нам бы его благословити и велети ему вместо тое его згорелые ставленныя грамоты дати новую нашу благословеную грамоту. И аз смиренный, слушав его челобия, благослових есмь его и велех ему вместо тое его згорелые ставленые грамоты дати новую нашу благословеную грамоту к церкви и престолу преподобнаго отца Макария чудотворца в Галицкой уезд в Унженскую осаду в Ветлужскую волость в Воскресенской стан. И он иерейская да действует во святей Божии церкви по уставу и по преданию святых апостол и святых отец и по благословению нашего смирения невозбранно. И аще кто к нему приходит от детей духовных от мирских людей, и он да разсужает

⁶ Там же.

⁷ Митрополит Сербский Михаил являлся участником московского Собора 1654 года, был свидетелем событий 10 июля 1658 г. — когда Святейший Патриарх Никон оставил свою кафедру. Практика рукоположения русского духовенства сербскими иерархами, посещавшими Россию, в описываемое время была вполне обычной: так, в декабре 1654 г. Патриарх Никон, покинувший Москву вместе с царским семейством из-за «морového поветрия», прислал находившемуся в столице Патриарху Сербскому Гавриилу грамоту, которой уполномочивал его рукополагать ставленников во иереи и диаконы согласно с действовавшими в Москве патриаршими указами (*Макарий (Булгаков)*, митрополит Московский и Коломенский. Указ. соч. С. 92).

⁸ То есть в 7168 году от сотворения мира, или в 1660 г. от Рождества Христова.

их и имеет власть вязати и решати по правилам святых апостол и святых отец и по благословиению нашего смирения. А иноческою чину к себе в духовство не примати кроме великия нужи. А в недоумеваемых во всяких духовных вещех совет да имеет во всем от нашего смирения. И да не преходити ему от церкви к церкви без благословения; аще ли преидет неявися, или забыв Божий страх и святых апостол и святых отец заповеди и начнет зазорное житие жити и упиватися, и он иерейская да не действует во святей Божии церкви по сей нашей грамоте. И сего убо ради дана ему бысть сия наша ставленая грамота на утверждение его. Писано в богоспасаемом царствующем велицем граде Москве. Лета 7173 [1664]⁹ Декабря в 31 день.

Смиренный Иона Божиею милостию митрополит Ростовский и Ярославский».

На обороте грамоты имеются факсимильные подписи подтверждавших ее действительность Патриархов:

«Божиею милостию Иоасаф Патриарх Московский и всея России.

Питирим милостию Божиею Патриарх Московский и всея России.

Иоаким милостию Божиею Патриарх царствующаго великаго Града Москвы и всея России»¹⁰.

Об отце Иакове — ставленую грамоту которого опальный местоблюститель подписал 31 декабря 1664 года — мы, в отличие от ростовского архипастыря, можем сказать очень немногое. Факсимильные подписи Святейших Патриархов свидетельствуют, что ветлужский священник продолжал служение по меньшей мере до 1674 года (первого года патриаршества Святейшего Иоакима). Однако место церковных трудов отца Иакова можно указать со всей определенностью: это деревянный храм во имя преподобного Макария Унженского и Желтоводского (прославленного в лике святых в 1619 году) на реке Ветлуге. По материалам Унженской церковной

⁹ До календарной реформы Петра I началом года считалось не 1 января, а 1 сентября; поэтому 31 декабря 7173 г. от сотворения мира соответствует 31 декабря 1664, а не 1665 г. от Рождества Христова.

¹⁰ Государственный архив Костромской области Ф. 706. Оп. 1. Д. 125. Л. 3–Зоб.

десятины, 18 декабря 1675 года священник этой церкви Михаил Флоров подал к подписке четыре грамоты местных священников¹¹; вполне возможно, что речь здесь идет о брате отца Иакова. До настоящего времени село, где находился этот храм, именуется Макарьевским (ныне оно принадлежит к Ветлужскому району Нижегородской области)¹². В 1826 году здесь была освящена новая каменная церковь с главным престолом во имя Святой Троицы и приделами в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы и во имя преподобного Макария Унженского и Желтоводского и святых мучеников Флора и Лавра, однако по давней традиции эта церковь еще в начале XX века именовалась Макарьевской¹³.

Отметим, что требование к приходскому священнику не принимать на исповедь монашествующих являлось вполне обычным для XVII в. Так, в Поучении Святейшего Патриарха Иосифа говорилось: «Ведомо же буди и о сем: якоже священноинок мирских людей не принимает на исповедь, сие и мирской иерей да не принимает черниц на исповедь»¹⁴. Как указывал профессор МДА С.И. Смирнов (1870–1916), брат одного из создателей — а впоследствии председателя — Костромского научного общества по изучению местного края В.И. Смирнова (1882–1941), «в ставленных грамотах XVII–XVIII веков приходским священникам мы читаем: „А иноческого чина к себе в духовство (в духовность) не примати, кроме великия нужды“»¹⁵.

Можно только предполагать, почему ставленная грамота ветлужского священника оказалась в архивном фонде Богородицкого Игрицкого монастыря; не исключено, что именно в этой обители — вблизи Костромы, более чем в 250 километрах от Макарь-

¹¹ Материалы для истории Костромской епархии. Вып. 2. Солигаличская и Унженская десятины жилых данных церквей 1680–1710 и 1722–1746 гг. Кострома, 1900. С 111.

¹² Село Макарьевское находится в 15 км от города Ветлуги — с 1778 г. уездного города Костромской губернии, который в 1922 г. вместе с уездом был присоединен к Нижегородской губернии.

¹³ Краткие статистические сведения о приходских церквях Костромской епархии. Справочная книга. Кострома, 1911. С. 368.

¹⁴ Цит. по: Смирнов С. Древне-русский духовник. Исследование по истории церковного быта. М., 1913. С. 30.

¹⁵ Там же.

евского — отец Иаков принял монашеский постриг и завершил земной путь. Однако подтвердить или опровергнуть такую догадку не представляется возможным: большая часть документов по истории Богородицкой Игрицкой обители в XVII столетии была утрачена в XX в. — после закрытия монастыря, а также вследствие пожара в хранилище костромского областного архива в августе 1982 г.; в сохранившихся же материалах имя отца Иакова не упоминается.